

Возможно ли производить фотографирование и видеозапись в судебном заседании при рассмотрении уголовного дела?

Исходя из требований уголовно-процессуального закона фотографирование, видеозапись или киносъемка, а также трансляция открытого судебного заседания по радио, телевидению или в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» допускается только с разрешения председательствующего в судебном заседании, о чем указано в части 5 статьи 241 УПК РФ.

При этом частью 5 статьи 257 УПК РФ предусмотрено, что действия лиц, присутствующих в зале судебного заседания и осуществляющих разрешенные судом фотографирование, видеозапись или киносъемку, а также трансляцию по радио, телевидению или в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», не должны нарушать установленный порядок судебного заседания.

Эти действия могут быть ограничены судом во времени и должны осуществляться на указанных судом местах в зале судебного заседания и с учетом мнения лиц, участвующих в деле.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Должен ли наследник оплачивать долги наследодателя?

В соответствии со ст. 1175 Гражданского кодекса Российской Федерации наследники, принявшие наследство, отвечают по долгам наследодателя солидарно.

Каждый из наследников отвечает по долгам наследодателя в пределах стоимости перешедшего к нему наследственного имущества.

Наследник, принявший наследство в порядке наследственной трансмиссии, отвечает в пределах стоимости этого наследственного имущества по долгам наследодателя, которому это имущество принадлежало, и не отвечает этим имуществом по долгам наследника, от которого к нему перешло право на принятие наследства.

Кредиторы наследодателя вправе предъявить свои требования к принявшим наследство наследникам в пределах сроков исковой давности, установленных для соответствующих требований.

До принятия наследства требования кредиторов могут быть предъявлены к наследственному имуществу, в целях сохранения которого к участию в деле привлекается исполнитель завещания или нотариус.

При предъявлении требований кредиторами наследодателя срок исковой давности, установленный для соответствующих требований, не подлежит перерыву, приостановлению и восстановлению.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Защита детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию

Согласно положениям Федерального закона от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» на органы государственной власти возложена обязанность по принятию мер, направленных на защиту ребенка от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред его здоровью, нравственному и духовному развитию.

В целях защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию принят Федеральный закон от 29.12.2010 № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», которым установлены требования к распространению среди детей информации.

Так, в соответствии со ст. 5 указанного Федерального закона к информации, причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей, относится информация:

- побуждающая детей к совершению действий, представляющих угрозу их жизни и (или) здоровью, в том числе к причинению вреда своему здоровью, самоубийству, либо жизни и (или) здоровью иных лиц, либо направленная на склонение или иное вовлечение детей в совершение таких действий;

- способная вызвать у детей желание употребить наркотические средства, психотропные и (или) одурманивающие вещества, табачные изделия, никотинсодержащую продукцию, алкогольную и спиртосодержащую продукцию, принять участие в азартных играх, заниматься проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством;

- обосновывающая или оправдывающая допустимость насилия и (или) жестокости либо побуждающая осуществлять насильственные действия по отношению к людям или животным, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Федеральным законом;

- оправдывающая противоправное поведение;

- содержащая информацию порнографического характера;

- содержащая изображение или описание сексуального насилия;

- пропагандирующая либо демонстрирующая нетрадиционные сексуальные отношения и (или) предпочтения;

- пропагандирующая педофилию;

- отрицающая семейные ценности и формирующая неуважение к родителям и (или) другим членам семьи;

- способная вызвать у детей желание сменить пол;

- содержащая нецензурную брань;

- о несовершеннолетнем, пострадавшем в результате противоправных действий (бездействия), включая фамилии, имена, отчества, фото- и видеоизображения такого несовершеннолетнего, его родителей и иных законных представителей, дату рождения такого несовершеннолетнего, аудиозапись его голоса, место его жительства или место временного

пребывания, место его учебы или работы, иную информацию, позволяющую прямо или косвенно установить личность такого несовершеннолетнего;

-содержащаяся в информационной продукции, произведенной иностранным агентом.

Оборот указанной информационной продукции в местах, доступных для детей, не допускается без применения административных и организационных мер, технических и программно-аппаратных средств защиты.

Нарушение законодательства Российской Федерации о защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию, влечет за собой ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

В целях ограничения доступа к сайтам в сети «Интернет», содержащим информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено, создана единая автоматизированная информационная система «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети «Интернет», содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено. Уполномоченным органом по ведению указанного реестра является Федеральная служба по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций, на сайте которого размещена электронная форма для приема обращений о наличии на сайтах в сети «Интернет» информации, которая может быть отнесена к информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Изменения в законодательстве о социальной защите инвалидов

С 01.09.2023 вступили в силу изменения в Федеральный закон от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», согласно которым введены понятия «сопровожаемое проживание инвалидов» и «социальная занятость инвалидов».

Сопровожаемое проживание инвалидов - комплекс мер, направленных на обеспечение проживания в домашних условиях инвалидов старше 18 лет, неспособных вести самостоятельный образ жизни без помощи других лиц, а также на повышение способности таких инвалидов к самообслуживанию и удовлетворению основных жизненных потребностей (осуществлению трудовой и иной деятельности, досугу и общению).

Сопровожаемое проживание инвалидов включает в себя в том числе:

- 1) социальные услуги и социальное сопровождение инвалидов в соответствии с законодательством о социальном обслуживании;
- 2) услуги по реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе формирование навыков самообслуживания и иных бытовых навыков;
- 3) услуги ассистента (помощника), оказывающего персональную помощь инвалидам в передвижении, получении информации, ориентации и коммуникации, в том числе при получении образования, осуществлении трудовой деятельности и получении социальных услуг;
- 4) создание специальных условий для получения инвалидами образования в соответствии с законодательством об образовании.

Социальная занятость инвалидов - деятельность инвалидов, не являющихся занятыми в соответствии с законодательством Российской Федерации о занятости населения в связи с имеющимися у них значительно выраженными ограничениями способности к трудовой деятельности и способных к осуществлению несложных (простых) видов деятельности исключительно с помощью других лиц.

Социальная занятость инвалидов направлена на социальную адаптацию и вовлеченность инвалидов в жизнь общества, осуществляется с согласия инвалидов на возмездной или безвозмездной основе.

Органы государственной власти субъектов Российской Федерации определяют организации, уполномоченные на осуществление социальной занятости инвалидов.

Примерный порядок организации социальной занятости инвалидов определяется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере социальной защиты населения.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Изменения в экологическом законодательстве

Федеральным законом от 04.08.2023 № 449-ФЗ внесены ряд изменений в Федеральные законы «Об экологической экспертизе», «Об охране окружающей среды», «Об общих принципах организации местного самоуправления», «Об общих принципах организации публичной власти в Российской Федерации», направленных на решение сложившихся вопросов, возникающих при ликвидации накопленного вреда окружающей среде и направленные на реализацию федерального проекта «Генеральная уборка».

В частности, изменениями конкретизированы полномочия федеральных, региональных и муниципальных органов власти, определен порядок и процедура оценки объектов накопленного вреда.

Согласно принятым изменениям, региональные и муниципальные органы власти обязаны выявлять и обеспечивать ликвидацию объектов накопленного вреда. При этом ликвидация накопленного вреда должна осуществляться в пределах бюджетных средств, предусмотренных на эти цели, а также за счет средств, включающих в себя плату за негативное воздействие на окружающую среду, штрафы за административные правонарушения в области охраны окружающей среды и природопользования, средства от платежей по искам о возмещении вреда, причиненного окружающей среде.

В свою очередь на Федеральную службу по надзору в сфере природопользования возложена обязанность проводить обследование объектов в части негативного воздействия на окружающую среду, а на Федеральную службу по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека - по оценке влияния объекта на здоровье людей. По результатам оценки определяться наиболее опасные объекты, подлежащие ликвидации в приоритетном порядке.

Изменения вступили в силу с 01.10.2023.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Каков порядок и сроки предоставления сведений о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера за 2023 год муниципальным служащим?

В соответствии со ст. 8 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей обязаны представлять представителю нанимателя (работодателю): лица замещающие должности муниципальной службы, лица замещающие должности руководителей муниципальных учреждений.

Указанные сведения представляются в порядке, сроки и по форме, которые установлены для представления сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера государственными гражданскими служащими субъектов Российской Федерации.

Служащим необходимо заполнить справку по утвержденной форме с помощью специального программного обеспечения «Справки БК» (Указ Президента России от 23.06.2014 № 460), которое размещено на сайте Президента Российской Федерации, а также на сайте федеральной ГИС в области государственной службы.

Последний лист справки необходимо заверить личной подписью. Особенности печати и оформления справки отражены в п.п. 36, 37, 38 Методических рекомендаций по вопросам предоставления сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и заполнения соответствующей формы справки.

Заполненная справка предоставляется в кадровую службу в установленные сроки.

Служащие представляют сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера в следующие сроки:

- Не позднее 30 апреля года, следующего за отчетным;
- Кандидаты на должность, на которые необходимо предоставление указанных сведений, предоставляются при поступлении.

Согласно п. 5 ст. 15 Федерального закона от 02.03.2007 № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации», непредставление муниципальным служащим сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей в случае, если представление таких сведений обязательно, либо представление заведомо недостоверных или неполных сведений является правонарушением, влекущим увольнение муниципального служащего с муниципальной службы.

Необходимо отметить, что пропуск срока предоставления сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также предоставление недостоверных сведений может послужить основанием для

увольнения либо привлечения к дисциплинарной ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Кто будет отвечать за вред, причиненный во время обучения в школе?

Статьей 38 Конституции Российской Федерации и в корреспондирующей ей статье 1 Семейного кодекса Российской Федерации предусмотрено, что семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под защитой государства.

В соответствии с п. 1 ст. 1073 ГК РФ за вред, причиненный несовершеннолетним, не достигшим четырнадцати лет (малолетним), отвечают его родители (усыновители) или опекуны, если не докажут, что вред возник не по их вине.

Если малолетний гражданин причинил вред во время, когда он временно находился под надзором образовательной организации, медицинской организации или иной организации, обязанных осуществлять за ним надзор, либо лица, осуществлявшего надзор над ним на основании договора, эта организация либо это лицо отвечает за причиненный вред, если не докажет, что вред возник не по их вине при осуществлении надзора (п. 3 ст. 1073 ГК РФ).

В силу положений Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» образовательная организация обязана осуществлять свою деятельность в соответствии с законодательством об образовании, в том числе создавать безопасные условия обучения, воспитания обучающихся, присмотра и ухода за обучающимися, их содержания в соответствии с установленными нормами, обеспечивающими жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательной организации (п. 2 ч. 6 ст. 28). Образовательная организация несет ответственность в установленном законодательством Российской Федерации порядке за невыполнение или ненадлежащее выполнение функций, отнесенных к ее компетенции, а также за жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательной организации (ч. 7 ст. 28 названного выше федерального закона).

Таким образом, именно образовательная организация (образовательное учреждение), где несовершеннолетний (малолетний) временно находился, отвечает за вред, причиненный несовершеннолетним, если она не осуществляла должный надзор за ним в момент причинения вреда. Обязанность по надлежащему надзору за несовершеннолетними должна осуществляться образовательной организацией не только во время пребывания малолетнего в стенах образовательного учреждения, но и на его территории, закрепленной за этим учреждением в установленном порядке. Если малолетний причинил вред, находясь под надзором образовательного учреждения, то это образовательное учреждение предполагается виновным в причинении вреда и обязано возместить вред, если не докажет, что вред возник не по его вине.

В случае, если ребенок получил травму во время обучения в школе, то его родителям (законным представителям) следует обратиться за защитой своих прав в прокуратуру, и если образовательная организация не докажет, что вред был причинен не по их вине, то родители (законные представители) имеют право как на возмещение затрат на лечение, так и на компенсацию морального вреда.

Руководитель образовательной организации при этом будет нести ответственность по ч. 2 ст. 5.57 КоАП РФ.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Может ли лицо, отбывающее наказание в местах лишения свободы, вступить в наследство?

В соответствии со ст. 1116 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ) к наследованию как по закону, так и по завещанию могут призываться граждане, к ним же, в том числе относятся и осужденные. Права и свободы неотчуждаемы и принадлежат каждому человеку от рождения, в том числе и осужденным, содержащимся в местах лишения свободы.

Для приобретения наследства наследник должен его принять (ст. 1152 ГК РФ). Процесс вступления в наследство регламентирован действующим законодательством.

Так, для вступления в наследство необходимо по месту жительства умершего обратиться к нотариусу, совершив определенные действия: либо передать заявление о вступлении в наследство нотариусу третьим (доверенным) лицом осужденного, либо осуществить пересылку заявления по почте нотариусу.

В соответствии с п. 36 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29.05.2012 № 9 «О судебной практике по делам о наследовании» действия по наследованию могут быть совершены как самим наследником, так и по поручению наследника - другими лицами.

ГК РФ строго ограничивает временными рамками сроки принятия наследства: эти сроки определяют период, в течение которого лицу предоставляется возможность реализовать свое законное право на принятие наследства. Для вступления в наследство устанавливается единый шестимесячный срок со дня открытия наследства.

Восстановить срок суд может только в случае представления осужденным доказательств того, что он не только не знал о смерти наследодателя и об открывшемся наследстве (ст. 1113 ГК РФ), но и не должен был знать об этом событии по объективным, независящим от него обстоятельствам. В силу п. 1 ст. 1155 ГК РФ при отсутствии одного из этих условий срок на принятие наследства, пропущенный наследником, восстановлению не подлежит.

Следовательно, само по себе нахождение в местах лишения свободы не ограничивает осужденных в осуществлении прав на вступление в наследство.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Можно ли направить работнику трудовую книжку почтой?

В силу ст. 84.1 Трудового кодекса Российской Федерации в день прекращения трудового договора работодатель обязан выдать работнику трудовую книжку или предоставить сведения о трудовой деятельности у данного работодателя и произвести с ним расчет.

Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 19.05.2021 № 320н утвержден порядок ведения и хранения трудовых книжек. В соответствии с этим порядком предусмотрена процедура возврата трудовой книжки. В случае если работник отсутствует в день увольнения, отказывается от ее получения либо по иным причинам не может присутствовать лично, работодатель обязан направить работнику уведомление о необходимости явиться за трудовой книжкой или же получить согласие от работника на отправление ее по почте.

Следовательно, работодатель имеет право направить трудовую книжку работнику почтой только с его согласия по указанному работником адресу.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Мошенники оформили кредит на мое имя и украли денежные средства с банковской карты. Как я могу защитить свои права в гражданском деле?

В случае, если неизвестные лица похитили Ваши денежные средства с банковского счета, необходимо обратиться в районный суд по месту жительства с исковым заявлением о признании кредитного договора недействительным.

Как отмечает Верховный Суд Российской Федерации в своих решениях от 16.12.2022 по гражданскому делу № 5-КГ22-127-22, от 17.01.2022 по гражданскому делу № 5-КГ22-121-К2, при дистанционном заключении кредитного договора банк должен принимать повышенные меры предосторожности. Он обязан согласовывать с заемщиком общие и индивидуальные условия кредитного договора. О факте заключения кредитного договора не может свидетельствовать только то, что лицом два раза назван код из смс-сообщения.

Если сразу после заключения кредитного договора денежные средства переведены на другой счет, банк обязан проверить его принадлежность заемщику.

Аргументом в судебном заседании также может стать активное обращение в службу поддержки банка.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Необходимо ли уведомлять государственные органы о возвращении иностранного гражданина в свою страну, зарегистрированного ранее по месту пребывания?

Да, такая обязанность предусмотрена Федеральным законом «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации».

Для этого необходимо заполнить уведомление об убытии иностранного гражданина из места пребывания и предоставить его в отдел по вопросам миграции отдела полиции, где ранее был зарегистрирован иностранный гражданин лично или через портал государственных и муниципальных услуг, либо через многофункциональный центр, либо посредством почтовой связи.

Это необходимо сделать немедленно после получения сведений о том, что иностранный гражданин больше не проживает в Вашем жилом помещении.

Кроме того, необходимо уведомлять об убытии иностранного гражданина, если:

- 1) он зарегистрировался по месту пребывания в другом жилом помещении;
- 2) он умер на территории России, либо его объявили умершим или безвестно отсутствующим по решению российского суда.

Неисполнение обязанности по уведомлению об убытии иностранного гражданина из места пребывания влечет за собой привлечение к административной ответственности по ст. 18.9 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и наложение административного штрафа в размере 4000 рублей.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Ответственность за фиктивную регистрацию граждан

Миграционный учет иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации является одной из форм государственного регулирования миграционных процессов и направлен на обеспечение и исполнение установленных Конституцией РФ гарантий соблюдения права каждого, кто законно находится на территории Российской Федерации, на свободное передвижение, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации и других прав и свобод личности, а также на реализацию национальных интересов Российской Федерации в сфере миграции.

За нарушение правил регистрации гражданина Российской Федерации по месту пребывания или по месту жительства в жилом помещении, если эти действия не содержат признаков уголовно наказуемого деяния, предусмотрена административная ответственность по ст. 19.15.2 КоАП РФ в виде наложения административного штрафа на граждан в размере до 3 тысяч рублей, на нанимателей, собственников жилого помещения (физических лиц) – до 5 тысяч рублей, на должностных лиц – до 50 тысяч рублей, на юридических лиц – до 750 тысяч рублей.

Фиктивная регистрация гражданина Российской Федерации по месту пребывания или по месту жительства, а равно те же действия в интересах иностранного гражданина или лица без гражданства влечет уголовную ответственность по статьям 322.2, 322.3 Уголовного кодекса Российской Федерации.

При выявлении факта фиктивности регистрация гражданина аннулируется. Наказанию подлежат как собственник жилого помещения, так и зарегистрированное лицо.

Фиктивной регистрацией признается фиксация в установленном порядке органами регистрационного (миграционного) учета факта нахождения гражданина в Российской Федерации на основании представления в эти органы заведомо недостоверных сведений или документов для такой регистрации, либо при отсутствии намерения проживать в этом помещении либо отсутствии у собственника помещения намерения предоставить это жилое помещение для пребывания (проживания) указанных лиц.

В связи с отмеченным ростом указанных преступлений на территории Челябинской области, остается актуальным вопрос дальнейшего усиления контроля за миграционными процессами, устранения обстоятельств, способствующих криминализации общества и совершению преступлений в сфере миграционного законодательства.

Указанные деяния относятся к преступлениям небольшой тяжести, за совершение которых возможно назначение наказания как в виде штрафа или принудительных работ, так и в виде лишения свободы на срок до трех лет.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Порядок выдачи удостоверения ветерана боевых действий отдельным категориям граждан

Постановлением Правительства Российской Федерации от 01.08.2023 № 1242 определен порядок выдачи удостоверения ветерана боевых действий единого образца лицам, заключившим контракт (имевшим иные правоотношения) с организациями, содействующими выполнению задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации, в ходе специальной военной операции.

С заявлением о выдаче удостоверения следует обращаться в содействующую организацию, с которой заключен контракт. Указанное заявление вместе с пакетом необходимых документов в пятидневный срок направляются в созданную в этих целях комиссию Министерства обороны Российской Федерации.

Срок на рассмотрение заявления комиссией составляет 30 дней.

В случае положительного решения удостоверение из Министерства обороны Российской Федерации будет передано в содействующую организацию для вручения заявителю под роспись.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Урегулированы отдельные вопросы, касающиеся трудоустройства осужденных к принудительным работам

Федеральным законом от 03.04.2023 № 102-ФЗ внесены изменения в статью 60.7 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, закрепляющую порядок трудоустройства осужденных к принудительным работам.

Так, поправками, внесенными в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации, предусмотрено, что использование труда осужденных к принудительным работам возможно не только в организациях, но и у индивидуальных предпринимателей (далее - ИП). При этом ИП наделяются правами и обязанностями, предусмотренными для организаций, использующих труд этих осужденных.

После внесенных изменений на ИП, использующих труд осужденных к принудительным работам, возлагается обязанность предоставлять этим осужденным общежития, другие помещения и имущество, необходимые для обеспечения установленного порядка и условий отбывания принудительных работ, а также оказывать содействие администрации исправительного центра в материально-бытовом и медико-санитарном обеспечении осужденных к принудительным работам.

Изменения коснулись порядка надзора за осужденными к принудительным работам, в том числе работающими у ИП.

Кроме того устанавливается, что осужденные к принудительным работам, находящиеся к моменту вступления приговора в законную силу под стражей, следуют к месту отбывания наказания самостоятельно за счет государства.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова